

# 同心:发展更有温度 民生更有质感



一路同心,一路同行。

2024年,同心县聚焦高质量发展首要任务,精耕细作、真抓实干,保持了赶超进位、跨越发展的强劲势头——

预计全年地区生产总值161亿元,增长8.5%;规上工业增加值增长20%以上;固定资产投资增长10%;社会消费品零售总额增长5%;一般公共预算收入增长8%;城乡居民可支配收入分别增长5.5%、7.5%。

这一年,同心县让更多发展成果惠及人民群众,拿出80%财政资金,统筹推进就业、教育、医疗、养老、社保等民生工作,托起广大群众“稳稳的幸福”。

## 发展速度更迅驰

2024年12月12日,宁夏同心工业园区精细化产业基地,积雪未消,寒意逼人。中核热盐(宁夏)科技有限公司揭牌,实现了“当年立项、当年开工、当年建成、当年投产”目标,为同心县经济发展注入一股暖流。

宁夏同心工业园区精细化工基地建成全国首个熔盐自产绿色蒸汽循环利用项目。该项目投资7000万元,占地67亩,集熔盐材料生产基地、绿色蒸汽示范基地、储能材料研发基地于一体。中核热盐(宁夏)科技有限公司总经理颜泽说,该项目拥有年产1万吨硝酸盐提纯能力、6万吨储能熔盐生产能力,以及2吨/小时的饱和蒸汽生产能力,年产值可达4亿多元,带动就业100人。

一年来,同心县抓项目、扩投资,发展速度不断加快——

上争资金多点开花。积极争取申报中央、自治区预算内投资,超长期特别国债等项目,落地生态保护修复、高标准农田建设等26个项目,争取资金35.49亿元,总量位居吴忠市第一。

项目建设质效齐升。开工建设迈格稀土永磁电机等123个重点项目,完成投资120亿元。建成宁夏首个POE胶膜生产项目,华储飞轮储能制造项目从洽谈到投产仅用100天。

招商引资硕果累累。推动产业链招商、共链招商,外出招商30次70余家,签约金额148.5亿元。承办“万企兴万村”宁夏行动现场推进暨农特产品展销会、全区纺织服装产业供需对接现场会,举办“同心聚力·新质‘碳’索”研讨会,签约金额12.5亿元,不断掀起招商热潮。

## 发展路径更明晰

步提升。

新型工业提质扩容。精细化产业基地扩区2000亩,新建标准化厂房8000平方米,实施重大安全风险防控等6个基础设施项目,园区承载力全面提升。中环低碳电池片等50个产业项目有序推进,磁悬浮飞轮储能技术等新型电力系统最新科研成果在同心县转化应用。新增纳规企业10家,58家规上工业企业满产运行,规上工业增加值连续20个月实现两位数增长,工业园区跻身“百亿元”行列。

现代服务业提标扩面。出台“引客入同”政策,推出乡村旅游线路4条,王团北堡子、红军西征纪念馆入选全国乡村旅游精品线路,接待游客人次、旅游收入分别增长23%、8%。落实消费品以旧换新政策,举办经贸活动20余场次,带动销售8402万元,消费品以旧换新实现交易额4352万元。用活闽宁协作政策,授牌农特产品体验店7个,打造“同心牛肉”直营店62家。在厦门、西安等地举办农特产品展销推介会8场次,签约订单11.54亿元。闽宁同心电商创业园建成投运,电子商务交易额超过1.5亿元,更多农特产品“云”销四方。培育限上服务业企业6家,第三产业增加值增长4%。

## 群众生活更美好

同心县投资2898万元,对豫海新居南北苑、计生局家属楼等4个老旧小区进行住宅楼和基础设施改造,改造面积6.9万平方米,惠及居民605户。

屋面防水层更换了、楼梯间内墙粉刷了、公共区域水暖电改好了……老旧小区“面子、里子”都有了,焕发新活力。作为豫海新居南苑居民,马成忠老人感叹:“感受到了党和国家对老百姓的特别关怀!”

一年来,同心县抓融合、提品质,让群众生活更加美好——

城市面貌焕然一新。改造老旧小区4个,开发房地产143万平方米,销售面积达到45万平方米,房地产市场供销两旺。新建充电站16个、充电桩72个,更新路面6.6万平方米、“四类管线”17.7公里,整治城市易涝点5个,城市基础设施不断完善。建成城市管理数字平台,开展城市管理综合执法专项整治行动,优化公交线路3条,新增泊车位320个,规范摊点1300余个。实施增绿护绿项

目2个,新增绿化面积7400平方米,城市绿化覆盖率提高到39%。

乡村振兴赋能提速。实施巩固提升产业奖补项目67个、6.03亿元,消除风险41户、155人,脱贫人口人均纯收入增长16.57%,中核集团帮扶案例获评全球减贫最佳案例。加快建设下马关重点小城镇、丁塘镇杨家河湾村等3个美丽宜居村庄、下马关镇下垣村等2个传统村落,改造户厕1600户、抗震安居房和危房542户,提标农村公路149公里,建成5G基站90个,乡村振兴“一村一年一事”行动荣获全区一等奖。

城乡融合相得益彰。编制城镇开发边界内控制性详细规划,优化调整城镇开发边界2000亩,吸引8800名农村人口落户安居,城镇化率达到48%。建立农产品加工、田园观光和文化休闲有机融合的乡村服务体系,培育农产品加工企业168家,农民合作社490个、家庭农场288家,城乡产业布局持续优化。



同心县东部6个乡镇,居住着约10万名群众,距离县城较远,无法就近享受县级医院医疗资源。去年10月,同心县医疗健康总院下马关分院建成投用,日接诊量达到200余人次,日住院人数75人左右,从源头上解决了居民看病远、看病难、看病贵的难题,让他们在家门口就能看大病。

和乡镇卫生院相比,同心县医疗健康总院下马关分院完全是县级医院架构:门诊综合楼、急诊、住院部等一应俱全,总占地面积23634平方米,拥有100张床位。79岁的乔敦虎老人家住下马关镇五里墩村,他患有慢性阻塞性肺疾病,常常需要住院治疗。老人说,过去他辗转在同心县、红寺堡区乃至银川市的医院之间看病,路途遥远花费也高,还要子女陪护,很折腾人。“现在家门口建了大医院,我就近来住院,很方便。”

一年来,同心县抓发展、惠民生,让幸福底色更加鲜亮——

民生保障底色更足。坚持稳中拓双发力,发放创业担保贷款827笔1.87亿元、一次性交通补贴等劳务奖补资金2758万元,促进城镇新增就业2492人,农村劳动力转移就业9.89万人,收入21.1亿元,组织化程度达到44.8%。累计发放各类救助资金2.8亿元,出台困境儿童关爱服务和失能老年人集中照护政策,104名失能、半失能老人享受到集中照护服务,1422名困境儿童保障全覆盖,“共享妈妈困境儿童母爱关怀志愿服务项目”在第七届中国青年志愿服务项目大赛中获得银奖。

基础教育特色更亮。实施同心县第十幼儿园、第十一小学等15个基础设施项目,增加学位4410个,盘活处置104所闲置学校,小规模学校“五个一批”典型经验在全区教育大会上推广交流。打造“互联网+教育”示范学校5个,“教育数字化应用案例”在2024世界数字教育大会上推介。

医疗健康成色更优。中医院门诊楼、下马关分院、社区卫生服务中心等新建改建项目投入使用,推动优质医疗资源扩容下沉。搭建县域全民健康信息平台,医用耗材实行集中带量采购,重复检验检查问题得到有效根治,压减门诊、住院等费用用471万元,居民健康素养水平达27.14%,人均预期寿命达77.1岁。同心县人民医院荣获全国卫生健康系统先进集体。

去年12月27日,同心县预旺镇在北山村举办移风易俗“好亲家”选树发布暨第一批零彩礼、低彩礼家庭礼遇仪式,对移风易俗“好亲家”黑占武、王彦国、马如成、马凤国4个家庭进行表彰,并颁发《农村婚俗新风光荣誉证》,送上“六重礼”:1头牛、1000元现金、10万元以内妇女创业贷款贴息政策、户籍人口3年免交医疗保险,优先获聘公益性岗位、健康体检服务。

“为人父母,子女幸福是最大的财富。我们家‘零彩礼’出嫁女儿,就是为儿女婿和亲家减轻负担,让他们幸福生活。”“好亲家”代表黑占武向乡亲们现身说法。

一年来,同心县抓铸牢、兴文明,让新风正气更加充盈——

铸牢工作有形有效。率先在全区设立铸牢中华民族共同体意识推进中心,发挥老干部宣讲团等4支宣讲队伍作用,开展“行走的思想政课”等各类实践活动500余场次。

文体事业有声有色。安装有线电视1.5万户,开展元宵节灯光秀等文化惠民活动260余场次,同心县图书馆入选全国基层公共阅读服务推广项目,王团镇北村入选全国春季“村晚”示范展示点。改造提升森林体育公园,布设健身步道20公里,承办中国篮球公开赛西部大区赛、罗山东麓山地旅游自行车挑战赛等赛事活动40场次,同心县代表队在宁夏第七届农民篮球争霸赛(村BA)上荣获亚军。文物普查“五步”工作法被自治区采纳推广,同心县博物馆被评为“国家三级博物馆”。

移风易俗有力有为。坚决落实自治区整治高额彩礼“八项行动”,举办“为爱减负·永结同心”集体婚礼,评选“零彩礼”家庭77对,选树“好亲家”20对,“3345”工作法得到自治区党委领导肯定批示,拜孝忠家庭荣获全国“最美家庭”,马伟伟荣获全国离退休干部先进个人,李宗仁入选“中国好人榜”宁夏候选人名单。



幸福底色更鲜亮

新风正气更充盈